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для обучающихся по сдаче экзамена 
с применением дистанционных технологий
Дисциплина ОП.02 Слесарное, слесарно- сборочное и электромонтажное дело
Группа: ЭПС-14
дата проведения:25.06.2020 г.
экзаменатор: Хомякова И.А.
время начала и завершения экзамена: с 10.00 до 12.00 
время начала и завершения проверки экзаменационных работ экзаменатором и выставление оценок: с 12.00 до 16.00 
программное обеспечение: WhatsApp, сайт http://urok.io, http://k11v.Pvl6dv.ru/ продолжительность дистанционного экзамена -2 часа. 
Консультации проводятся в дистанционном режиме согласно графика консультаций, размещенного на сайте техникума. 
Обучающиеся не должны опаздывать на экзамен, так как для таких студентов продолжительность проведения экзамена не продлевается. 
В случае отсутствия студента по объективным причинам, необходимо предупредить руководителя группы и предоставить подтверждающий официальный документ. 
В 9.30 обучающийся в группе WhatsApp сообщает руководителю группы о явке на экзамен в виде сообщения «Явился ФИО». Далее руководитель направляет преподавателю список присутствующих и отсутствующих на экзамене. 
В 10.00 на сайте http://urok.io обучающиеся получают доступ к экзаменационным материалам через код доступа, размещенный на сайте техникума. Коды доступны для скачивания не ранее чем за 30 минут до начала экзамена. 
Далее обучающиеся изучают инструкцию к экзаменационной работе и приступают к её выполнению. 
До 12.00 обучающийся должен выполнить и прикрепить готовую экзаменационную работу, направить ее на проверку преподавателю, т.к. в 12.00 доступ к работе закрывается.
Время проверки работ преподавателем с 12.00 до 16.00, после проверки преподаватель направляет работу с оценкой обучающемуся и выставляет оценку в Экзаменационную ведомость, сдает в учебную часть. 
В случае если у студента возникают сложности в доступе к сети Интернет, то необходимо это согласовать с преподавателем в индивидуальном порядке. 
Результаты будут обнародованы в виде ведомости фото в группе WhatsApp через 4 часа после окончания экзамена.

Преподаватель:                                  Хомякова Ирина Андреевна


